

Муниципальная программа "Ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения"

## ДОРОГИ МЕНЯЮТ "ПРИКИД"

Помните, еще совсем недавно мы радовались, когда на городских дорогах делали хотя бы ямочный ремонт? А когда, устав от ожиданий, горожане сами собирались и латали дороги, помните? С тех пор прошло совсем немного времени, и теперь в Буйнакске по различным программам приведены в порядок множество автомобильных дорог.



Но не зря говорят, что к хорошему быстро привыкаешь. И мы уже забыли, как было и не замечаем, как стало.

А между тем, на автомагистралях ежедневно проводится огромный фронт работ. Вот и еще одна улица - улица Джанмурзаева (бывшая Советская) недавно преобразилась.

Здесь установлено 835 бордюров, уложено асфальто-бетонной смеси на 4525 квадратных метрах.

Но и это еще не все. Готовится примерить на себя новый асфальтный прикид улица Гаджиева. С нее уже "сняли мерки" - установлено 480 бордюров, 60 поребриков, начата подготовка основания. То есть проезжая часть подготовлена под асфальто-бетонное покрытие. И даже уже на тротуарах частично уложен асфальт.

В общем, еще две улицы превратились из разбитых в цивилизованные. Согласитесь, это не может не радовать, особенно, когда вспоминаешь, что еще недавно по ним нельзя было ни пройти ни проехать.

Сабина ИСРАПИЛОВА

ОБЩЕСТВЕННО - ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
Публичные слушания



## ЕЩЕ ОДИН НОВЫЙ ДВОР

Дом № 4 в жилмассиве «Западный» включен в план благоустройства на 2024 год в рамках реализации федеральной программы «Комфортная городская среда». Во дворе дома прошли публичные слушания, на которых специалисты УЖКХ и Управления архитектуры, градостроительства и земельных отношений встретились с жильцами дома, и представили им проект будущей дворовой территории.

Согласно концепции, во дворе дома № 4 предусмотрено строительство парковки для автомобилей, детской и спортивной площадок, зоны отдыха для взрослых. Специалисты отметили, что сохранят расположение беседки, также будет выделена территория для зеленых насаждений. Дорожки, скамейки и фонари тоже украсят двор многоквартирного дома.

На публичных слушаниях жильцы могли высказать свои замечания, пожелания и предложения. В основном, горожане просили увеличить количество парковочных мест. И такая возможность будет рассмотрена специалистами.

В рамках федеральной программы «Комфортная городская среда» в Буйнакске в 2024 году будут благоустроены одна дворовая территория и две общественные: пешеходная зона по улице И. Шамиля от МКД мкр. «Дружба» №5 до МКД мкр. «Дружба» №10 и общественная территория «Сквер перед МКД №12 по ул. Чкалова».

Наш корр.



РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН  
АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА  
«ГОРОД БУЙНАКСК»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

10 октября 2023 г. № 912

«О начале отопительного сезона»

В связи с понижением температуры атмосферного воздуха, администрация городского округа **п о с т а н о в л я е т:**

1. Начать отопительный сезон 2023-2024 г.г. с 10 октября 2023 года для потребителей природного газа, т.е. для населения и для организаций бюджетной сферы.

2. Настоящее постановление подлежит размещению в сети Интернет на официальном сайте Администрации городского округа «город Буйнакск» <http://www.buynaksk05.ru> и в городской местной газете «Будни Буйнакск».

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на курирующего заместителя главы администрации.

Глава городского округа

И.Нургудаев

## ЗАСЛУЖЕННЫЕ НАГРАДЫ - ЛУЧШИМ ПЕДАГОГАМ ГОРОДА

День учителя и День работников дошкольного образования отметили праздничным мероприятием, которое прошло в неформальной обстановке. Руководителей образовательных учреждений и педагогов города пригласили в один из банкетных залов. На вечере чествовали учителей, ветеранов педагогического труда, наставников и молодых профессионалов. Ну, и какой же праздник без интересных и красочных выступлений? Их тоже было немало в исполнении талантливых детей и, даже, педагогов.



- Важнейшую роль в становлении каждого человека играет учитель, - сказал, обращаясь к собравшимся, глава города Исламудин Нургудаев. Мэр поздравил учителей и воспитателей с их праздниками, подчеркнув, что руководство города особое внимание в своей работе уделяет именно системе образования.

- Спасибо вам, педагоги, за верность своему профессиональному долгу, душевную теплоту, которую вы ежедневно дарите детям. Желаю вам крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, оптимизма и больших творческих успехов в деле обучения и воспитания молодежи.

Исламудин Нургудаев выразил признательность ветеранам педагогического труда, «золотому фонду» образования Буйнакск, которые посвятили своей непростой, но такой важной работе, не одно десятилетие. Глава города вручил им почетные грамоты и ведомственные награды.

На педагогичном празднике награду получил и сам глава. Исламудину Нургудаеву вручили нагрудный знак общероссийского профсоюза работников образования за социальное партнерство.

Высокое признание - быть воспитателем. Ведь от мудрости педагога и его внимания к каждому ребенку зависит будущее детей. Ежедневно воспитатели окружают заботой непоседливых девочек и мальчишек, развивают их способности и закладывают основу их характера.

Лучших из лучших работников дошкольных образовательных учреждений города наградили начальник отдела общего образования Минобрнауки РД Гулизар Идрисова и председатель город-

ского Собрания депутатов Магомедхан Даитбегов.

Гулизар Идрисову связывают с Буйнакском теплые воспоминания, она была руководителем образовательных учреждений города. Обращаясь к педагогам, Гулизар Идрисова пожелала им успехов в работе, новых побед и, самое главное, как отметила выступающая, благодарных учеников.

- Я помню всех своих учителей и признателен каждому из них, - сказал и председатель городского Собрания депутатов Магомедхан Даитбегов.

В течение всего вечера педагогам вручали почетные грамоты и ведомственные награды за педагогическое мастерство, высокий профессионализм и достижения в области образования. Звучали имена и фамилии лучших педагогов города, признанных наставников и работников Управления образованием.

Начальник Управления образованием Шахсалам Батырова наградила работников образования в рамках различных номинаций и поздравила их с присвоением почетных званий.

Выступили на мероприятии заместитель главы администрации Абдул Багаутдинов и заместитель начальника Управления образованием Гасан Магомедов.

- Невозможно переоценить роль и значение педагогов-наставников, которые всегда готовы помочь, поддержать и направить. Вы делитесь своим опытом и знаниями с молодыми коллегами, становитесь для них ориентиром и надежным плечом, - говорил Абдул Багаутдинов, вручая педагогам-наставникам почетные грамоты.

Председатель профсоюза работников образования города Асият Адильханова вручила денежные сертификаты от профсоюза педагогам Буйнакск, отличившимся на республиканском этапе конкурса «Самый классный классный». Лучших классных руководителей города поздравил и директор дагестанского филиала Академии труда и социальных отношений Шапи Алиев.

Педагогический праздник хоть и проходил в непривычной обстановке, но собрал на импровизированной сцене самые яркие музыкальные и хореографические номера детей. Своим творчеством радовали педагогов благодарные воспитанники - дошколята, школьники, ребята из Дворца детского творчества и Детской музыкальной школы.

Звучали красивые и теплые стихи и песни, посвященные учителям и их каждодневной непростой работе; дети выступали с национальными и современными танцами. Такие талантливые ученики могут быть только у талантливых учителей, и в подтверждение этого и сами педагоги выходили к микрофону.

Трогательным был момент, когда педагоги вспоминали своих ушедших коллег. Зал встал, когда на экране начали сменять друг друга фотографии тех, кто шагнул в Вечность.

Торжественный вечер чествования педагогов собрал лучших руководителей, учителей и воспитателей города, тех, кто каждый день ведет по дороге знаний своих воспитанников и учеников, дарит им свою любовь, заботу и поддержку.

Мукминат ДАИТБЕКОВА



Герои России моей

## ОТЕЦ СОЛДАТА

Люди старшего поколения, да, и не только они, хорошо помнят фильм Резо Чхеидзе «Отец солдата». На протяжении всей картины отец ищет встречи со своим сыном - танкистом. Похожая история случилась и в семье Шахвердиевых, проживающих в дагестанском городе Буйнаксе.

В мае месяце 23-хлетний Арсен Шахвердиев, после срочной службы, заключил контракт с ВС РФ и попал в 272-й мотострелковый полк, 47-й танковой дивизии в город Сватово Луганской Народной Республики.

Защищать Родину в сложные для нее времена - в крови Шахвердиевых. Дед Арслана - Шахвердиев Абдулгамид Магомедович был участником Великой Отечественной войны и служил в составе 11-го отдельного дивизиона бронепоездов.

Так что в венах молодого бойца течет кровь настоящих защитников Отечества, для которых слова «Родина» и «патриотизм» не являются пустыми звуками.

И если матери оставалось только лить слезы и молиться за возвращение сыночка, то отец - Ибрагим, не оглядываясь на возраст, а ему уже 60(!), тоже заключил контракт и поехал за сыном.

Удивительно, но факт, это ему почти удалось. Он тоже попал служить в Сватово, но в составе одного из подразделений легендарной Кантемировской танковой дивизии.

Отца и сына разделяли всего лишь 20 км.

Ну как тут не повидаться?!

После многочисленных обращений в различные воинские инстанции, командование части удовлетворяет просьбу Ибрагима и разрешает ему повидаться с

сыном. Чего стоило вчерашнему гражданскому лицу найти часть, в которой служит сын, знает только он сам.

И вот этот долгожданный час настал!

Можно ли нам, людям, находящимся вдали от боевых действий, понять радость отца и сына, которые встретились на самом переднем крае проведения СВО?

Арслан без устали задавал вопросы, спрашивал о здоровье матери, старшего брата, интересовался жизнью дядей, тети, двоюродных братьев, с которыми еще вчера беззаботно прогуливался по улицам любимого города, пил кофе в городских кофейнях...

Но радость отца омрачала весть о том, что завтра его сын примет участие в бою на одном из самых тяжелых направлений - Сватовском.

В томительном ожидании, практически без сна, провел ночь перед боем Ибрагим.

Как бы он хотел занять место сына в том бою!

Заслонить его своей грудью. Принять на себя вражеский снаряд.

Но, увы. Воинская дисциплина прежде всего.

Уже находясь в своей части, Ибрагим с сослуживцами слушали по радиопередатчику отрывки фраз с поля боя. Сжималось от нехороших предчувствий сердце отца...



Арслан в том бою получил ранение в области лица и был эвакуирован в белгородский госпиталь. За мужество и героизм, проявленные в бою, он представлен к государственной награде. В госпитале отважного бойца про-



ведали отец Ибрагим и брат Абдулгамид.

В настоящее время Арслан идет на поправку и мечтает о том дне, когда сможет присоединиться к боевым товарищам.

Желаем Арслану скорейшего восстановления и воссоединения с семьей, а Ибрагиму - живым и здоровым вернуться в родной город.

Саида АРИМОВА

15 октября мы отмечаем один из новых праздников в календаре - День отца. Конечно дети заместителя командира взвода Магомед Абдулаева хотели бы сказать папе лично, как они его любят, но...

Магомед знает, что из спецоперации он обязательно должен вернуться живым и невредимым, ведь дома его ждут четыре сыночка и лапочка дочка.



Словосочетание «многодетная мать» более привычно, чем «многодетный отец». Многодетные матери по праву пользуются уважением окружающих: на их долю приходится нелегкая ноша воспитания нескольких детей. Но не меньшего уважения заслужива-

ют отцы - главы больших семей. Жизнь многодетного отца полностью подчинена потребностям и проблемам его семьи. Кроме того, они воспитывают своих сыновей и дочерей уже своим примером - ответственного отношения к своему семейному долгу.

## ПАПА - НАШ ГЕРОЙ!

Адам, Али, Камалутдин и Умар ребята взрослые. Старшему - 16, младшему - 7. И то, что папа у них герой, для ребят неоспоримый факт.

- Конечно, скучаем по папе. Но мы знаем, что это его долг. Не пойти он просто не мог. Папа у нас смелый и отважный. Он настоящий патриот и пример для нас. Он наш герой. Мы верим в него и ждем встречи, - говорят они.

А малышка Курбангиз ничего не говорит. За свои два года жизни она чаще видела папу на экране телефона, чем в реальности. И даже, когда он приехал в отпуск, не хотела идти к нему на руки, думала, что чужой дядя. Понадобилось время, чтобы поняла, что это папа.

Папа. Самый важный, самый главный мужчина в жизни детей. Для мальчиков - он эталон, к которому нужно стремиться. Для девочек - мерило, по которому она в дальнейшем будет оценивать всех мужчин.

Кстати, только сейчас поняла, что статус «замужем», - это не просто факт семейного положения, это образ жизни, когда женщина за мужем, то есть за надежной стеной, за которой не

страшны все жизненные бури и перипетии.

К сожалению, не каждая может сказать, что она не просто в браке, а за мужем. И в этом плане Умят Абдулаевой повезло.

- Мы с Магомедом одноклассники. Вместе учились в СОШ №3, - рассказывает она. - 18 лет назад поженились. И я ни одну минуту об этом не пожалела. Он - хороший муж. И это, конечно, важно. Но, что еще важнее - он прекрасный отец. Дети его не просто любят - обожают! Он у нас военный. А, значит, свободного времени у него немного, но Магомед всегда выслушает мальчиков, что-то посоветует, чем-то поможет. Они с малых лет со всеми своими бедами и проблемами бегут к нему. Так у нас заведено. Я могу что-то решать в мелочах, но последнее слово всегда за мужем.

На вопрос, строгий ли из Магомед отец отвечает:

- Основа принципа хорошего воспитания - это любовь к детям. Даже строгость в воспитании должна следовать из любви. А строгим быть иногда приходится, потому что если любить и не быть строгим, то ребенок вырастет оболтусом.



Но это то, что касается мальчиков. А вот малышка - доченька - особая отрада. Ведь чем старше становишься, тем трепетнее относишься к детям, становишься сентиментальнее и мягче в отношении к ним. А уж тем более к единственной дочери!

Вся семья ждет, когда отец звонит из зоны спецоперации. А если еще и по видеозвонку - так вообще счастье. Семилетний Умар спешит показать, чему научился на тренировках. Самый старший - Адам по-взрослому рассуждает, как «воспитывать» братьев, пока папы нет дома, а Курбангиз пытается «поцеловать» папу. И все очень надеются, что в следующем году День отца они проведут вместе!

Сабина ИСРАПИЛОВА

## Год Расула Гамзатова в Буйнакске

Под таким названием в Буйнакском профессионально-педагогическом колледже прошло очередное масштабное мероприятие, посвященное 100-летию со дня рождения выпускника этого учебного заведения Расула Гамзатова. Мероприятие, приуроченное к столетию великого поэта современности, произвело настоящий фурор среди приглашенных почетных гостей. В костюмированном шоу приняли участие не только студенты колледжа, но и преподаватели-наставники.



Первый Президент Республики Дагестан, доктор филологических наук Муху Алиев, глава Буйнакск Исламудин Нургудаев с заместителями городской администрации, председатель городского Собрания депутатов Магомедхан Даитбегов, известные поэты и писатели Дагестана, руководители других педагогических колледжей республики, представители Министерства образования и науки РД, директора городских школ, а также представители СМИ составили круг почетных гостей мероприятия.

Как и принято на Кавказе, гостей встретили угощениями. «Национальная кухня» стала отправной точкой импровизированного дагестанского поэтического майдана.

Параллельно в главном корпусе здания были представлены книжная выставка «Певец добра и человечности» и выставка творческих работ студентов, посвященных 100-летию Расула Гамзатова.

Затем участники мероприятия перешли в празднично оформленный актовый зал колледжа, где было произнесено очень много теплых слов о творчестве поэта и показано много интересных

## В ГОРАХ МОЕ СЕРДЦЕ...

видеокадров о жизни и творчестве Расула Гамзатова.

Приветственной лезгинкой открылась концертная программа поэтического праздника в исполнении хореографического ансамбля колледжа.

Слово для приветствия предоставили директору образовательной организации, заслуженному учителю РД и РФ Бартихану Омарову: «Дорогие друзья, мы очень старались сделать все, чтобы на нашем празднике вы могли еще раз прикоснуться к бессмертной поэзии Расула Гамзатова и насладиться ею. Официально объявленный Президентом России В. В. Путиным Год Расула Гамзатова идет по всей стране. К вашему сведению: 100-летие Расула Гамзатова уже успели отпраздновать в более чем 30 странах мира».

В рамках мероприятия состоялся мастер-класс поэтического слова – выступили известная народная поэтесса Залму Батырова и другие.

Студентам рассказали, что журавль во многих легендах и сказаниях символизирует благополу-

чие, мир, свет, надежду и добро.

Ведущие мероприятия и выступающие напомнили учащимся колледжа биографию и творческий путь поэта, представили их вниманию документальный фильм о жизни и творчестве Расула Гамзатова. Студенты про-

в своем ярком выступлении доктор филологических наук, экс-президент Республики Дагестан Муху Алиев отметил, что перу Расула Гамзатова принадлежат десятки проникновенных стихов на аварском и русском языках, обогативших русскую и мировую культуру.

- Независимо от возраста, национальности, вероисповедания, у каждого из нас замирает сердце, когда мы слушаем песню «Журавли» или читаем его стихи – о любви и дружбе, о достоинстве и чести, о верности и долге, о храбрости и мужественности. Это те ценности, которые он пронес через все свое творчество и всю свою жизнь», - отметил Муху Гимбатович.

Выступил и глава города Исламудин Нургудаев. Он тоже подчеркнул огромную роль поэзии Расула Гамзатова в плане патриотического воспитания подрастающего поколения и сохранения родных национальных языков.

... Нет, - сказал раздаватель языков, у которого уже и усы начали леденеть, - не буду я карабкаться по этим скалам, да, еще в такую погоду.

Взял он свой хурджун, в которм на дне лежали еще пригоршни две не rozdанных язы-

наши сердца. Спасибо и всем вам, кто поёт и думает на своих родных языках», - любил рассказывать Расул Гамзатов.

*Мой Дагестан, расти, цвети,  
Всегда двукрылый*

*и двуногий!*

*Пусть в сказках будет*

*три пути,*

*Три молодца и три дороги...*

*Не три струны и не одна!*

*На двух, пандур мой,*

*пой, играя:*

*Любовь - одна моя струна,*

*А Дагестан - струна вторая.*

После торжественной части почетных гостей ждали во дворе колледжа палатки с национальными блюдами и представление старинной утвари горцев, песни и танцы народов Дагестана, а также зрелищное выступление канатоходцев из Дагестанских огней.

Радует, что мероприятие объединило воедино почетных гостей, преподавателей и студентов. Это был сказочно-поэтический Дагестан Расула Гамзатова в миниатюре в рамках его родной альма-матер. Вот так продолжается в нашем городе Год Расула Гамзатова. Журавлиным клином он будет переходить от одних к другим, клекоча набатом мира, любви, человеколюбия и добра.

Опять улетали в небо «журавли» - строки бессмертной поэзии поэта аула и планеты Расула Гам-

«С детства мне дорога одна картина. Если откроешь, бывало, маленькое окно отцовской сакли, сразу увидишь широкое зеленое плато, расстелившееся, словно скатерть, у ног аула. Скалы со всех сторон наклонились над ним. В скалах извиная тропинки, которые в детстве мне напоминали змей, а отверстия входы в пещеры всегда были похожи для меня на пасти зверей. За первым рядом гор виднеется второй ряд. Горы округлены, темны и как будто мохнаты, словно верблюжьих спины. Теперь я понимаю, что где-нибудь в Швейцарии или Неаполе есть места и покрасивее, но где бы я ни был, на какую бы земную красоту ни смотрели мои глаза, все же я сравниваю увиденное с далекой картиной моего детства, с картиной, вставленной в маленькую рамочку окошки сакли, и вот перед ней бледнеют все остальные красоты мира.

Я не хочу все явления мира искать в моей сакле, в моем ауле, в моем Дагестане, в моем чувстве родины. Наоборот, чувство родины я нахожу во всех проявлениях мира и во всех его уголках. И в этом смысле моя тема – весь мир. Отовсюду, от любого места, куда бы я ни уехал, протягиваются ниточки к Дагестану», - говорил поэт аула и планеты Расул Гамзатов.

читали любимые стихотворения поэта. Зрители с удовольствием рассматривали фотографии, на которых был изображен Расул Гамзатов: в кругу семьи, друзей, в горах...

ков, да и высыпал все языки на наши горы. Берите, кто какой хочет, - сказал он и возвратился к Аллаху.

Спасибо тебе, раздаватель языков, спасибо за то, что не обогнал наши горы, наши аулы,

затова, превращая мирное голубое небо Дагестана в великолепную картину бессмертной поэзии нашего современника.

Магомед АБДУЛАЗИЗОВ



Поэтический Голубой огонёк

## ПО СЛЕДАМ БЕЛЫХ ЖУРАВЛЕЙ

*Певец Кавказа седоглавый,  
Он стал народной судьбой.  
Он и сейчас в сиянии славы  
Нам светит яркою звездой.*

Сергей Рыбалка

Под таким названием на прошлой неделе в рамках проекта «Расула Гамзатова читать круто!» прошло мероприятие, где работники Детской библиотеки говорили с читательским активом - учащимися 6 «Б» класса СОШ № 7 и преподавателями родных языков СОШ №2 и СОШ №7 о творчестве Расула Гамзатова.

Пять книжных, панорамных выставок, экспозиции, декорации в полном объеме рассказывали о творческом пути великого поэта современности.

Целый год в Детской библиотеке продолжается юбилейный марафон «Памяти великого поэта».



- Добрый день, дорогие гости! Сегодня мы собрались с вами на очередной Голубой огонёк, ежегодно проводимый в сентябре и всегда посвященный народному поэту Дагестана Расулу Гамзатову, 100-летие которого торжественно отмечается в этом году по всей России. В 60-е годы к Расулу Гамзатову приходит известность большого поэта. Поэт Роберт Рождественский так сказал о нём: «Поэт он огромный, сделавший знаменитым и Дагестан, и аварский язык, и свои горы. Сердце его мудрое, щедрое, живое», - рассказывала заведующая Детской библиотекой города Тетей Магомедова.

Главная тема творчества Расула Гамзатова – Родина – это родной аул и горы Дагестана. Но не только это. Родина для него – это Россия с её историей, судьбой и душой. Расул Гамзатов всегда считал себя послом, представителем Дагестана в мире. По всем странам, по всем континентам пронес он свою любовь и свою боль, ни на минуту не забывая родной Дагестан. И о чем бы не пел Расул Гамзатов, его песня, в конечном счете, о Родине. Уже много десятилетий литературу нашей страны невозможно представить без имени Расула Гамзатова.

Отдельное место в многогранном творчестве Расула Гамзатова занимает тема войны и мира. Его поэма «Солдаты России» написана задолго до происходящих ныне военных событий на Украине, но написана она так талантливо, так пронизана смыслом, что как бы протягивает параллель между солдатами Красной Армии и солдатами России. А отдельное стихотворение «Нас

20 миллионов» - это как реквием памяти в борьбе с фашизмом.

Песни на его стихи исполняли Марк Бернес, Иосиф Кобзон, Муслим Магомаев, Вахтанг Кикабидзе, Сергей Захаров, Анна Герман, Александр Малинин, Валерий Леонтьев и другие, некоторые из них прозвучали во время мероприятия.

За выдающиеся достижения в области литературы Расул Гамзатов отмечен многими званиями и премиями Дагестана, России, Советского Союза и мира.

На открытии памятника поэту в Москве (2013 г.) Владимир Путин сказал: «...Я счастлив, что лично был знаком с Расулом Гамзатовым и имел возможность прикоснуться к чистому источнику его мысли и нравственных ценностей. Это великий сын не только Дагестана, но и всей России».

- И наша с вами задача - достойно относиться к памяти и неповторимо яркому творческому наследию величайшего поэта современности, - подчеркнула Тетей Салаутдиновна, - именно через него в самых разных странах люди увидели Дагестан во всем его национальном и культурном многообразии. Любви к родному краю и его людям можно учиться у Расула Гамзатова.

Учащиеся 6 «Б» класса СОШ №7, преподаватели родного языка Патимат Ильясова и Курсият Маликова (СОШ №2) прочитали стихи Расула Гамзатова.

А библиотекарь Сапият Даитбекова провела библиографический обзор книжной выставки.

Магомед АБДУЛАЗИЗОВ

## Россия - страна достижений. Дагестан.

В парке, расположенном на территории площадью 7 гектаров, находится фонтан, занимающий площадь 4700 квадратных метров. Интерактивный фонтан имеет 2214 струй, высота которых варьируется от 1 до 30 метров. Фонтан может работать в статическом или одном из пяти динамических режимов, включает 9 чаш и расположен на 2 ярусах. Объект оснащен 1368 световыми прожекторами с индивидуальным управлением, видеопроекторами для проецирования изображений и мощной акустической системой с качественным звуком.

На его территории стоит включенный в список ЮНЕСКО маяк, построенный из дерева в 1853 году, через 13 лет его пересобрали из камня. Фонтан обладает



самым большим водным лабиринтом, самым большим водным экраном (65 x 25 м), а также самым мощным залпом воды.

Программное обеспечение фонтана создает уникальное во-

дное светомузыкальное шоу и позволяет транслировать видеоролики на водный экран. Элементы устройства фонтана проецируются на сетчатые экраны и выглядят как парящие в воздухе.

Вот такие наши дети

## КУРОЧКА ПО ИМЕНИ САКУРА

Обожаю читать календарь смешных праздников. Настроение поднимает на раз. Ну, вот, представьте – на улице ненастье, мелкий, противный дождик, ветер. Тоска зеленая. Открываешь календарь и... та-дам! Сегодня день танца со своей тенью, присчитывания ступенек и лестниц, рисования солнца на снегу или пузырьков шампанского. И воображение сразу рисует, как ты, набравшись этих самых пузырьков, потом танцуешь со своей тенью, собираешься на улицу рисовать солнышко и... пересчитываешь ступеньки и лестницы, в лучшем случае, носом.

В эту пятницу мы отмечаем Всемирный день яйца. И ответ на вопрос что первично: яйцо или курица, мы будем искать у самого обыкновенного мальчишки с очень необычным увлечением.

Вы знаете, что такое Виандет, Кохинхин, Маран или Доркинг? Нет? А, вот, Битар Мухидинов знает и может прочесть целую лекцию о разных породах кур. Да-да, эти красивые имена принадлежат не девушкам, а курочкам!

Одиннадцатилетний мальчишка из Буйнакск мечтал не о новомодных гаджетах, а об инкубаторе. И свободное от учебы время проводил не в играх со стрелялками, а на специальных сайтах, изучая особенности разных пород и условия их содержания. Первых своих питомцев купил на деньги, которые заработал, помогая отцу.

Выкармливал, выхаживал и мечтал о своем собственном птичнике не менее истово, чем другие мальчишки о скоростном велосипеде.

Думал-думал и решил...написать Президенту страны Владимиру Путину.

Не знаю, читал ли Владимир Владимирович письмо Битара лично, но из его Администрации просьбу перенаправили в Минсельхозпрод Дагестана. Исполнить мальчишечью мечту о собственном инкубаторе взялась Эндирейская птицефабрика Хасавюртовского района.

Но не думайте, что инкубатор ему просто вручили. Сначала специалисты протестировали молодого агрария на предмет понимания ситуации. Битар честно ответил на все каверзные вопросы с опытом бывшего птицевода, и только тогда ему доверили не только инкубатор, но и несколько суточных цыплят породы Ломан Браун.

И мальчик «пропал». Все лето провел в окружении своих красавиц. Не смейтесь, он каждой цыпочке дал имя и, подкармливая их чистым зерном, обращается не иначе как «мои красавицы».

- У тебя есть любимицы, - спрашиваю у юного натуралиста.

- Да, Изабелла – она колумбийка из породы Брама, Сакура – розовая кохинхинка и Белка из породы ухейиллой.

-А какая порода самая любимая?

- Брама, у нее несколько разновидностей, но все очень пушистые, и ухейиллой, она черная, но яйца дает голубые и розовые.



- Здорово! Голубые – мальчики, розовые – девочки?

- Ага.

- И что ты с ними делаешь?

- Ломанбраунские продаю, как питательные. Их держу в холодильнике. Остальные оставляю для инкубатора в тепле.

- Расскажи, как проходит процесс? Вот положил ты яйцо в инкубатор, и ...?

- Оставляю на какое-то время. Потом фонариком просвечиваю. Если внутри появилась черная точка, значит нужно подкладывать его под курочку.

- Слушай, это сколько же времени ты в своем птичнике проводишь? Накормить их надо, убрать за ними, напоить, яйца собрать, инкубатор проверить...

- Все свободное время. Летом было легче. А сейчас – школа, уроки.

- Успеваешь?

- Друзья помогают.

- Серьезно? Я думала, они тебя дразнят.

- Дразнили раньше. А теперь самим интересно. Приходят, смотрят.

- А сами заняться не хотят?

- Русик хотел. Я ему трех цыплят дал, а они у него умерли. И теперь я им птенчиков не доверяю.

И я его понимаю. Битар знает, какой это труд. И просто так в нерадивые руки своих питомцев не отдаст. Это вам не интернет-ферма. Птенцы живые!

О чем мечтает птичий фермер? О большем птичнике.

- Я хочу, чтобы у меня была отдельная клетка с брамой - американской, европейской и азиатской. И другие породы тоже по отдельности.

- Слушай, а почему ты про браму много рассказываешь, а про остальные породы нет?

- Потому что они - мои любимки!

Сабина ИСРАПИЛОВА

С заседания Совета ВОВ

## ВОСПИТАТЬ ДОСТОЙНОЕ ПОКОЛЕНИЕ

На прошлой неделе состоялось очередное заседание Совета ветеранов войны и труда. В повестку дня включили два вопроса: «О взаимодействии ветеранской организации с муниципальной властью по повышению качества жизни ветеранов и пенсионеров, патриотической и духовно-нравственному воспитанию молодёжи» и «Организаторская и идеологическая работа Совета ветеранов по реализации Указа Президента Российской Федерации №568 от 31 июля 2023 года «О подготовке и праздновании 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

- Неоспорима роль Совета ветеранов по воспитанию молодёжи на основе ценностей патриотизма и гражданственности, уважительного отношения к истории, традициям и обычаям народов Дагестана. На всех мероприятиях, проводимых в городе, ветераны выступают в поддержку курса главы города.

Была проделана определенная работа, где принимали активное участие ветераны афганских событий и других локальных войн. Постараемся и впредь активизировать работу в том же направлении, - подчеркнул в своей речи Магомед Ибрагимов.

Председатель Комитета солдатских матерей Анисат Гасанова, председатель Совета ветеранов МВД Шамиль Адильмирзаев и другие выступающие тоже обратили особое внимание на патриотическое воспитание подрастающего поколения, чтобы молодые изучали героическую историю своей Родины, беря пример со старшего поколения.

Заслушав выступление Магомеда Ибрагимова, члены Совета ветеранов города отметили, что эти вопросы постоянно находятся в поле зрения ветеранской организации города.

В итоге Совет ветеранов постановил утвердить основные приоритеты в работе своей организации:

- Учитывая возрастающую агрессивность США и ряда стран Запада, организация ветеранов с органами гражданского обще-



ства последовательно и целенаправленно добиваться решения широкого спектра проблем по реализации миссии российского государства, в обеспечении будущего страны, укреплении его позиции на международной арене и обеспечения национальной безопасности.

- Развивать деловое сотрудничество с администрацией по реализации совместных проектов, направленных на решение проблем ветеранов и пенсионеров, инвалидов и неимущих.

- Считать первостепенной задачей Совета ветеранов города повышение уровня патриотического воспитания молодёжи.

- Активно привлекать в ряды ветеранской организации города руководителей, вышедших на пенсию, продолжать работу по созданию в каждом предпри-

ятии, в школах и учреждениях первичные местные организации ветеранов.

- В связи с продолжающейся специальной военной операцией на Украине включиться в работу по оказанию помощи семьям участников СВО, уделяя особое внимание получению ими льгот, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Основные усилия Совета ветеранов также будут направлены на подготовку и проведение 80-й годовщины Победы Советского народа в Великой Отечественной войне.

- Воспитать достойное поколение – эта наша первоочередная задача, - заключил Магомед Абдулкагирович.

Магомед АБДУЛАЗИЗОВ



С 27 сентября по 4 октября 2023 года на спортивно-тренировочной базе им. А. Алиева в г. Избербаше состоялся республиканский лично-командный турнир по шашкам и шахматам среди инвалидов по зрению. В турнире приняли участие 12 команд из местных организаций ДРОО ВОС.

Команду Буйнакской МО представляли Далгат Далгат, Каирбеков Абдул, Джамалутдинова Мадина (Буйнакский р-н), Магомедов Джабу (Кумторкалинский р-н), Пахрутдинов Заирбек и Чуайпов Ахмед (г.Буйнакск). Турнир проходил в 9 туров, где каждая команда старалась показать свой потенциал. В упорной борьбе наши спортсмены стали бронзовыми призёрами в командном зачёте.

Не остались без медалей и

в личном зачёте. Неоднократный чемпион РД Пахрутдинов Заирбек и дебютант турнира Магомедов Джабу заняли вторые места на первой и второй досках по русским шашкам соответственно и стали обладателями серебряных медалей. Неоднократный призёр Чуайпов Ахмед завоевал золотую медаль и стал чемпионом РД по столклеточным шашкам.

Этот результат команды достоин уважения и потому, что в турнире не смог принять участие ли-

дер команды Ашуров Зайнутдин. По итогам чемпионата РФ и Кубка России он показал хороший результат и включён в основной состав сборной России по шашкам. На момент проведения республиканского турнира он находился на учебно-тренировочных сборах к чемпионату мира в г. Сочи.

От души поздравляем наших спортсменов с очередным успехом на спортивном поприще.

Наш корр.

## ГРАФИК ВСТРЕЧ ДЕПУТАТОВ СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД БУЙНАКСК» 7-ГО СОЗЫВА С ЖИТЕЛЯМИ ГОРОДА БУЙНАКСКА

Уважаемые жители города Буйнакск!

В период с 17 по 31 октября 2023 г. в общеобразовательных учреждениях города Буйнакск состоится ряд встреч депутатов Собрания депутатов городского округа «город Буйнакск» 7-го созыва с жителями города.

На встрече перед жителями депутаты выступают с отчетами о проделанной ими работе в городском округе за период депутатской деятельности.

Депутаты расскажут о том, с какими насущными проблемами обращались жители города, какие вопросы были решены с их помощью, что еще предстоит сделать.

В ходе встречи жители смогут задать депутатам интересующие вопросы, дать наказы.

Приглашаем всех жителей города принять участие в данных встречах.

Место и время проведения встреч указаны в графике (прилагается)

№	ФИО депутата	Образовательное учреждение	Дата проведения встречи	Время проведения встречи
1	Ибрагимов А.И. Темирханов О.А.	МБОУ «Гимназия Города Буйнакск»	17.10.2023 г.	16:00
2	Сайпулаев Ш.С. Халимбекова Ш.Ш.	МБОУ СОШ №2	18.10.2023 г.	16:00
3	Татамов Г.Д.	МБОУ СОШ №3	19.10.2023 г.	16:00
4	Бегов А.М., Абакаров М.М.	МБОУ СОШ № 4	20.10.2023 г.	16:00
5	Атаева П.А.	МБОУ «Лицей города Буйнакск»	23.10.2023 г.	16:00
6	Батдалов А.Б. Биярсланов М.А.	МКОУ СОШ №5	24.10.2023 г.	16:00
7	Ахмедов А.М. Абдулгалипов Ю.М.	МКОУ СОШ №7	25.10.2023 г.	16:00
8	Нургудаев И.М. Бегов Р.А.	МКОУ СОШ №8	26.10.2023 г.	16:00
9	Абдумуслимов М.М., Магомаев З.А.	МБОУ СОШ №9	27.10.2023 г.	16:00
10	Гаджулиев Г.М.	МБОУ СОШ №10	30.10.2023 г.	16:00
11	Газимагомедов К.М. Парангаев З.М.	МКОУ СОШ №11	31.10.2023 г.	16:00

## Прокуратура разъясняет

**В отношении врача акушера-гинеколога ГБУ РД «Центральная городская больница г.Буйнакск» возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч.2 ст.109 УК РФ**

По материалам проверки, проведенной прокуратурой города, в Буйнакском МРСО СУ СК РФ по РД в отношении врача акушера-гинеколога ГБУ РД «Центральная городская больница г.Буйнакск» возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч.2 ст.109 УК РФ - причинение смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей.

Установлено, что 22.09.2023г. в 6 часов 40 минут, в родильное отделение ГБУ «Буйнакская центральная городская больница» на 39 неделе беременности поступила местная жительница 2003 года рождения с жалобами на отхождение светлых околоплодных вод.

В период времени с 16 часов 00 минут 22.09.2023 до 01 часа 35 минут 23.09.2023 у пациентки, дежурный врач акушер-гинеколог, принимала роды, которые разрешились путем вакуум-экстракции плода, то есть с применением оперативных родов, аппаратом «KIWI».

Новорожденный родился в тяжелой асфиксии, оценен по шкале Апгар ½ балла. После рождения у ребенка состояние было крайне тяжелое. Родившийся в тяжелой гипоксии ребенок был интубирован врачом-неонатологом и подключен к аппарату ИВЛ.

Вследствие ненадлежащего исполнения врачом акушером-гинекологом своих профессиональных обязанностей невроджденный ребенок скончался в палате интенсивной терапии родильного отделения в 10 часов 20 минут 27.09.2023.

Расследование уголовного дела взято на контроль прокурором города.

**А. БИЯРСЛАНОВ,**  
первый заместитель прокурора г.Буйнакск.

## Прокуратурой города организована проверка АЗС

Прокуратурой г. Буйнакск в соответствии с поручением прокуратуры республики с привлечением специалистов ТО Управления Роспотребнадзора по РД в г. Буйнакске, ОНД и ПР №4 по г. Буйнакску, Буйнакскому и Унцукельскому районам УНД и ПР ГУ МЧС России по РД, КУ Ростехнадзора и муниципального земельного контроля проведена проверка автозаправочных станций, расположенных на территории г. Буйнакск и Буйнакского района.

В ходе проверки выявлены многочисленные нарушения норм пожарной безопасности, санитарно-эпидемиологического и земельного законодательства, а также законодательства о промышленной безопасности.

В связи с этим прокуратурой города в отношении всех собственников АЗС возбуждены дела об административном правонарушении и поданы в суд искивые заявления о приостановлении деятельности вышеуказанной АЗС до устранения выявленных нарушений.

**З. АЙЛАНМАТОВ,**  
старший помощник прокурора города.

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН  
АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА  
«ГОРОД БУЙНАКСК»

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

06 октября 2023 г. № 904

«Об утверждении перечня муниципального имущества  
свободного от прав третьих лиц»

Руководствуясь статьями 50, 51, Федерального закона от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьей 18 Федерального закона от 24.07.2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», Уставом городского округа «город Буйнакск», Администрация городского округа **п о с т а н о в л я е т:**

Утвердить Перечень муниципального имущества свободного от прав третьих лиц и предназначенного для предоставления во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе субъектам малого и среднего предпринимательства, организациям и физическим лицам, не являющимся индивидуальными предприятиями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства (приложение №1).

Постановление Администрации городского округа «город Буйнакск» № 1 от 14.01.2019 г. признать утратившим силу.

Постановление Администрации городского округа «город Буйнакск» № 725 от 28.10.2021 г. признать утратившим силу.

Постановление Администрации городского округа «город Буйнакск» № 999 от 26.12.2022 г. признать утратившим силу.

3. Опубликовать настоящее постановление в газете «Будни Буйнакск» и на официальном сайте администрации г. Буйнакск в сети Интернет.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя главы администрации Исаева Ш.М.

Глава городского округа

И. Нургудаев

Приложение № 1  
к постановлению  
администрации  
городского округа  
«город Буйнакск»

№ \_\_\_\_\_ от « \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023г.

## Перечень муниципального имущества свободного от прав третьих лиц

№	Наименование объекта	Площадь помещения (кв.м.)	Земельный участок (кв.м.)	Юридический адрес	Примечание
1	Здание бывшего К/П «Мир» 05:44:000030:172	803		Республика Дагестан, г. Буйнакск, ул. Ленина № 60	Имущество свободное от прав третьих лиц
	Земельный участок 05:44:000038:278		274		Имущество свободное от прав третьих лиц
2	Здание бывшего шино-ремонтного завода	1523		Республика Дагестан, г. Буйнакск, ул. Имама Шамиля №135	Имущество свободное от прав третьих лиц
	Земельный участок 05:44:000040:16		16763		Имущество свободное от прав третьих лиц
3	Здание, кабинет №7 05:44:000017:975	30		Республика Дагестан, г. Буйнакск, ул. Г. Цадасы №14	Имущество свободное от прав третьих лиц
4	МФУ модель: hp LaserJetM 1132 mfp				Имущество свободное от прав третьих лиц
5	МФУ модель: I-Sensys MF 3010				Имущество свободное от прав третьих лиц
6	Принтер модель: hp LaserJetProM 140a				Имущество свободное от прав третьих лиц
7	Системный блок, технические характеристики: процессор: intel cor i3 жесткий диск: 254 Gb оперативная память: 4 Gb монитор: ЛОС				Имущество свободное от прав третьих лиц
8	Системный блок, технические характеристики: процессор: intel cor i3 жесткий диск: 254 Gb оперативная память: 4 Gb монитор: LG				Имущество свободное от прав третьих лиц
9	МФУ модель: Samsung SCX-4300				Имущество свободное от прав третьих лиц
10	МФУ модель: Samsung SCX-4300				Имущество свободное от прав третьих лиц
11	Здание, кабинет №5 05:44:000017:975	20		Республика Дагестан, г. Буйнакск, ул. Г. Цадасы №14	Имущество свободное от прав третьих лиц
12	Принтер модель: hp LaserJetProM 140a				Имущество свободное от прав третьих лиц
13	Здание, кабинет №3 05:44:000017:975	24		Республика Дагестан, г. Буйнакск, ул. Г. Цадасы №14	Имущество свободное от прав третьих лиц

Всероссийский открытый урок по основам  
безопасности жизнедеятельности

# А, МОЖЕТ, В ПОЖАРНИКИ?

В рамках Всероссийского открытого урока по основам безопасности жизнедеятельности в МКДОУ №18 были приглашены сотрудники пожарной охраны Р.М. Магомедов, А.А. Алиев, Р.И. Махмудов, которые рассказали нашим детям о пожарной машине.



Встреча началась с демонстрации техники и оборудования, находящегося на вооружении пожарно-спасательной части. Ребятам показали предметы боевой одежды, а также пожарно-спасательный инвентарь. Наши воспитанники с огромным интересом рассматривали технику и спрашивали огнеборцев, для каких целей предназначены различные элементы пожарных машин. В юном возрасте детям наиболее интересно потрогать, посмотреть все самим, чем слушать непонятные термины. И, конечно, никто не упустил возможность посидеть в кабине пожарного автомобиля. Такие уроки навсегда останутся в памяти детей, и, возможно, помогут им в дальнейшем в выборе профессии! Ничто не остается без следа!

Наш корр.

## ИГРАЯ - ОБУЧАЕМ

4 октября в МКДОУ ЦРР Д/С №14 был проведен Всероссийский урок по «Основам безопасности жизнедеятельности». Для ознакомления воспитанников с правилами поведения в чрезвычайных ситуациях воспитатели провели занятия по безопасному поведению детей в различных ситуациях с отработкой навыков безопасного поведения дошкольников в различных условиях и по разным направлениям:

- дорожная безопасность
- пожарная безопасность
- антитеррористическая безопасность
- оказание первой медицинской помощи.

С сотрудниками ДОУ проведен инструктаж: «Действия работников учреждения в чрезвычайных ситуациях», «Оказание первой медицинской помощи». Во всех группах дошкольного возраста были организованы занятия, которые предусматривали необходимость развития осознанного понимания ценности личной жизни и здоровья уже в дошкольном возрасте. Все мероприятия были организованы в игровой форме с учетом возраста детей, в процессе которых дошколята узнали, что такое чрезвычайная ситуация, о действиях людей по сигналам оповещения гражданской обороны. Воспитатели ещё раз напомнили ребятам телефоны экстренных служб. В подготовительной группе прошел Всероссийский открытый урок по ОБЖ «Путешествие в страну безопасности», в старших группах - дидактическая игра «Пожарные спешат на помощь» и практические занятия по оказанию первой медицинской помощи. Дети учились правильно вызывать службы экстренной



помощи, внимательно слушали о том, как следует вести себя, если вдруг в квартире или на улице случится пожар.

Благодаря целенаправленной работе наши воспитанники приобрели знания по правилам дорожного движения, знают свой домашний адрес, как вести себя с незнакомыми людьми, запомнили телефон экстренного вызова, а главное, дети смогут оказать помощь пострадавшим. Очень важно и то, что у детей воспитываются такие качества, как отзывчивость, доброта, желание прийти на помощь.

Т. БАКАРОВА,  
старший воспитатель.

## Новости спорта

## ЧЕМПИОНЫ ИЗ «ШКОЛЫ ЧЕМПИОНОВ»

Город Буйнакск стал местом проведения масштабного турнира по смешанным стилям единоборств среди всех возрастных групп – Открытого городского турнира по АФС ММА. Соревнования проводились в местном Физкультурно-оздоровительном комплексе и собрали свыше двухсот участников из Махачкалы, Каспийска, Хасавюрта, Кизилюрта, а также из Буйнакского, Дербентского, Табасаранского и других районов Дагестана.



Турниры по ММА в республике проводятся не так часто, как, скажем, по вольной борьбе или боксу, и поэтому, по словам президента Федерации АФС ММА России, старшего тренера клуба «Школа чемпионов» Алима Рашидова, для тренерского штаба сборной республики очень важно было проверить физическую форму ведущих бойцов в данной дисциплине, а также их ближайшего резерва из других возрастных групп.

Интерес к турниру, помимо

представителей смешанных единоборств, проявили и бойцы других смежных спортивных дисциплин. Так, достойную конкуренцию ММАшникам составили воспитанники самого титулованного кикбоксера республики, пятикратного чемпиона мира, двукратного победителя Всемирных игр боевых искусств, заслуженного мастера спорта России Шамиля Абдулмеджидова. Нескольким его ученикам удалось не только пройти в финал, но и взойти на высшую ступень пьедестала почета.

Всего на турнире было разыграно полсотни комплектов наград. Выше всяких похвал выступили хозяева ковра, представленные спортсменами из буйнакского клуба «Школа чемпионов». В их активе 20 золотых, три серебряных и две бронзовые медали. Весомую лепту в победу своей команды внес один из ее лидеров Мухаммад Алибеков, победивший в своей весовой категории в возрастной группе до 17 лет. Несмотря на свой юный возраст, Мухаммад является не знающим поражений бойцом. Он победил на первенстве России по Союзу ММА, становился неоднократным обладателем Кубка мира и победителем многих всероссийских и международных соревнований среди старших юношей.

В результате упорной и бескомпромиссной борьбы второе общекомандное место, вслед за буйнакцами, заняли бойцы из Махачкалы. Замкнули призовую тройку представители города Кизилюрта.

Все победители и призеры были награждены кубками, медалями и специальными призами, учрежденными спонсорами турнира.

По итогам соревнований будет сформирована сборная Дагестана, которой в ноябре месяце в городе Москва предстоит участвовать во всероссийском турнире.

Арип АРИМОВ



## ПРИЗОВЫЕ МЕСТА НА РЕСПУБЛИКАНСКОМ ТУРНИРЕ

Со 2 по 5 октября в с. Акуша Акушинского района проходил Республиканский турнир по боксу среди юношей 2007-2008 г.р. в честь трехкратного чемпиона мира Магомедрасула Меджидова.

Турнир проводится уже в пятый раз, собирая лучших боксеров со всего региона. Посетили республиканские соревнования именитые спортсмены: Нурмагомед Шанавазов, Абдусалам Гадисов, Зубер Джафаров и многие другие.

Участие в турнире приняла сотня боксеров. Среди них, в составе команды горной зоны, были и буйнакские спортсмены - воспитанники СДЮСШОР по боксу г. Буйнакск, которые заняли призовые места. Алисканди Магомедбегов в весовой категории 63 кг. занял второе место, а Атлы Атаев в весе 80 кг. завоевал третье место.

Тренируются спортсмены у Шамиля Магомедбегова и Гаджимурада Багаудинова.

Соб.инф.

## Что такое ПНЕВМОНИЯ

**Пневмония** — это группа воспалительных заболеваний лёгких, которые чаще возникают из-за попадания в дыхательные пути возбудителей инфекций: бактерий, вирусов, грибов.

Лёгкие состоят из маленьких воздушных камер — альвеол, которые наполняются воздухом при каждом вдохе. Через них кислород поступает в кровь, а углекислый газ выводится обратно. При пневмонии альвеолы воспаляются, в них появляется жидкость или гной, из-за этого объём вдыхаемого воздуха уменьшается, а в кровь попадает меньше кислорода. В результате человек не может нормально дышать, кажется, что ему не хватает воздуха.

**Причины пневмонии**

К воспалению лёгких может привести множество причин: бактериальная, вирусная или грибковая инфекция, аллергия, вдыхание токсичных веществ или рвотных масс.

От того, какой фактор вызвал пневмонию, во многом зависит тяжесть заболевания и способ его лечения. Однако симптомы у всех видов пневмонии будут одинаковыми: кашель, слабость, одышка

**Как передаётся пневмония**

От человека к человеку передаются вирусы, бактерии и грибы, которые могут стать причиной воспаления в лёгких. Так, некоторые вирусы и бактерии могут распространяться по воздуху через мельчайшие капли, которые выделяются из носа и рта при разговоре, кашле, чихании.

Кроме того, возбудители могут оседать на окружающих предметах, например, дверных ручках или кнопках лифта. Если человек прикоснётся к инфицированной поверхности, а после этого потрогает своё лицо, то он рискует заразиться.

Ежедневно человек вдыхает сотни потенциально опасных возбудителей, однако заболевает редко: иммунная система хорошо справляется с патогенами.

Аспирационная пневмония не передаётся, а развивается только после вдыхания посторонних объектов или жидкостей.

**Заразна ли пневмония?**

Учитывая, что возбудителями пневмонии часто выступают вирусы и бактерии, человек с воспалением лёгких может быть опасен для других, потому что патогены легко передаются по воздуху или остаются на предметах.

**Лечение пневмонии**

Тактика лечения зависит от причины и степени тяжести заболевания. Если воспаление небольшое, а пневмония протекает в лёгкой форме, то человека оставляют дома. Выраженное воспаление лечат в стационаре. Кроме того, в больницу госпитализируют людей из группы риска: старше 65 лет, маленьких детей, а также тех, у кого есть сопутствующие сердечно-сосудистые заболевания, сахарный диабет, бронхиальная астма, хроническая обструктивная болезнь лёгких.

**Как предотвратить пневмонию**

От пневмонии, вызванной пневмококком (пневмококковой инфекции), прививают детей и взрослых. Есть два типа вакцин: конъюгированные и полисахаридные. Взрослым обычно делают две прививки, детям - три.

Против пневмонии, вызванной гемофильной палочкой, также есть вакцина. Её делают детям в возрасте до 5 лет, а также взрослым с ослабленным иммунитетом: ВИЧ-инфицированным, людям с серповидно-клеточной анемией, а также после трансплантации органов и тканей, химиотерапии.

Кроме того, чтобы не подхватить инфекцию, которая может стать причиной пневмонии, нужно соблюдать общие

**меры предосторожности:**

- мыть руки не менее 20 секунд тёплой водой с мылом;
- стараться не прикасаться руками к лицу;
- надевать маску в метро, торговом центре или других местах массового скопления людей;
- пользоваться личной посудой и не делиться ею с другими людьми;
- обрабатывать руки дезинфицирующим средством с содержанием спирта не менее 60%, когда вымыть их нет возможности.

ТФОМС Буйнакск

Утерянное свидетельство об окончании автошколы при ГБПОУ РД «Сельскохозяйственный колледж им. Ш. И. Шихсаидова» с получением специальности водителя с присвоением категории «В» № 332402666800, выданное в 2023 году на имя Омаргаджиева Мурада Шарапудиновича,

считать недействительным.

Утерянный аттестат о среднем общем образовании № 0105220, выданный в 1996 году МК СОШ № 5 г. Буйнакск на имя Гамзатова Абсалима Абсалютдиновича,

считать недействительным.

**УЧРЕДИТЕЛЬ:**  
Администрация МО городской округ  
«город Буйнакск»

**ИЗДАТЕЛЬ:**  
МУ «Буйнакская городская газета  
«Будни Буйнакск»

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР —**  
АРУТЮНОВА  
ГАЛИНА НИКОЛАЕВНА

Газета зарегистрирована Федеральной службой по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций. Регистрационный номер ПИ № ТУ 5 - 0001. Подписной индекс: 51363. Адрес редакции и издателя: 368220, Республика Дагестан, г. Буйнакск, ул. Халилбека Мусаясула, д 9, офис 102. Тел. 8 928 536 4231.

@ byby.07@mail.ru

12+

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность представленных для публикации материалов.

Материалы со знаком Р публикуются на коммерческой основе. Реклама публикуется по договорным ценам, за ее содержание редакция ответственности не несет.

Срок подписания в печать - 17 часов. Подписано в печать - 16.55.

ГАЗЕТА ОТПЕЧАТАНА:  
ООО «ДОМ ПЕЧАТИ»,  
Адрес типографии:  
г. Махачкала, ул. Акушинского, №20.  
Свободная цена.  
Заказ № \_\_\_\_\_  
Тираж номера — 1500